

秋分至 秋风起 秋意浓

秋分至，秋风起，秋意浓。

秋分的到来，好像一下把沉寂了一个夏天的冷空气唤醒：除了眼下正在影响我市的冷空气，9月27日至9月30日，还将有一股较强冷空气席卷而来。



东钱湖绿野岙的红花石蒜。

北仑春晓的稻草石蒜。

林海伦 摄

北仑峙头的换锦花。

1 热带低压和冷空气联手“呼风唤雨”

9月22日8时，一个热带低压在台湾海峡海面上生成。到同日11时，其中心距离福建省晋江市偏东方向约95公里，近中心最大风力7级(15米/秒)。从中央气象台同日10时发布的预报看，其将以每小时15公里-20公里的速度向西偏南方向移动，强度变化不大。

很多人可能会担心，是不是台风又要来了？

所谓热带低压，是热带气旋的一种，属于热带气旋强度最弱的级

别，大家也可以简单把它理解为台风的“胚胎”。从中央气象台9月22日的预报看，该热带低压并没有要发展成为台风的迹象。

不过，大家不要因此对该热带低压“视而不见”，因为它不是“一个人在战斗”。

浙江省气象台在9月22日发布的预报中提到，它在向西偏南方向移动过程中，会在浙闽粤一线形成低压辐合带；因为正好有冷空气南

下，9月22日到9月25日，浙南和沿海地区多阵雨，部分地区有中到大雨，局部地区有暴雨。

尤其是9月24日，上述部分地区有暴雨，局部地区有大暴雨，其他地区的局部地区有大到暴雨。

市气象台在9月22日发布的预报中也提到，我市在9月24日到9月25日也会有一次比较明显的降水过程，大家要多留意气象部门最新发布的预报预警信息。

2 冷空气“一波还未平息，一波又来侵袭”

受冷空气影响，9月22日市区最低气温跌至22℃。这是今年7月以来我们经历的最凉爽的一个早晨。在一阵接一阵的偏北风中，久违的凉意四起，走在路上，已经有人换上了长袖衬衫，甚至外套。

秋分的到来，好像一下把沉寂了一个夏天的冷空气唤醒：除了眼下正在影响我市的冷空气，9月27日至9月30日，还将有一股较强冷空气席卷而来。

从中央气象台9月22日发布的中期预报看，这股较强冷空气将自

西向东影响北方大部分地区，带来4℃-8℃的降温，其中西北、内蒙古、东北部分地区降温幅度可达10℃-12℃，局地甚至可达14℃，并伴有4级-6级风，阵风7级-8级。

9月30日到10月1日，内蒙古中东部、黑龙江北部和东部等地将出现初霜冻，初霜日起基本接近常年或略偏晚。

较强冷空气如此“彪悍”，也难怪有人将其带来的降温称为区域性的寒潮级降温。

那么，这股较强冷空气是否会

长驱直入，一路南下呢？从目前的预报看，不排除这股冷空气会在10月1日前后渗透影响我国南方地区。

“一波还未平息，一波又来侵袭”的冷空气就像吹响了向秋天冲刺的号角。从市气象部门统计看，我市常年入秋时间为10月4日。

除了防范冷空气带来的降温，大家还要格外警惕早晚日渐深重的寒意。市气象台在9月22日发布的消息中提到，新的一周，我市最低气温将稳定在21℃-22℃，早出晚归要及时添衣保暖。

3 石蒜迎来“狂欢”

在经历了一个闷热、干燥、漫长的夏天后，普遍推迟开花的石蒜也迎来了“狂欢”。

就在今年中秋期间，市植物研究专家林海伦在北仑峙头遇见了正在“爆发式”开花的换锦花，“就在一片灌木林下，形成一片花海景观，是我以往从未见过的壮观。”

换锦花在宁波境内多有分布，以海边或曾经是海边的山坡环境居多。“像鄞州姜山狮山公园的换锦花

已经普遍开过，眼下还有零星的植株在赶花期。”林海伦说，“而北仑峙头的换锦花可能是因为所处的环境特别干燥，前期没有开花的植株，现在在雨水的滋润下，绝大多数植株同时爆发。”

“由此可见，气候的变化，比如高温、干旱，只能延迟花期，而不会阻挡其开花。”林海伦说。

这次，林海伦还在北仑峙头的换锦花海中发现了完全纯白的花

絮，“这是我第一次遇见完全白化的换锦花朵，花瓣中没有任何色素，属于石蒜家族中的异变类型。”

与北仑峙头不同，生长在鄞州东钱湖绿野岙的红花石蒜也在拼命“赶进度”，沿着水沟盛开，形成一处处花瀑与花海。林海伦说，石蒜的花期相对比较短，“由于植株的数量超级多，不同植株的花期前后相互错开，倒也大大延长了观赏期。”

记者 石承承

中秋已过， 为何甬城难闻桂花香？

往年这个时候，甬城上下都已桂花飘香，如今已经过了中秋，怎么桂花香还没有呢？

市民杨先生是一名摄影爱好者，昨天上午，他对记者说，宁波的桂花一般都在9月初甚至8月底就开了，也是他们拍大片的好时机。但是今年他跑了不少地方，却没有看到桂花开。

昨日，记者在甬城多个公园看到，桂花树枝繁叶茂，根本没有看到花开的影子。“往年公园里都是沁人心脾的桂花香，今年到现在却还没有，有些不适应。”正在鄞州公园一期散步的市民马小姐说。

今年的桂花为什么迟迟不开呢？宁波市海曙区住建局园林绿化高级工程师孙立军告诉记者，适宜桂花开花的温度一般在20℃左右，这有利于桂花花芽的分化和萌发。今年7月份以来，宁波持续35℃以上的高温，严重影响到桂花开花。

据孙立军分析，桂花喜欢湿润的环境，今年夏天相对来说气候比较干燥，影响了桂花的生长和开花。所以，大家迟迟等不来桂花香，与往年相比，桂花要至少晚开半个月左右。

另据介绍，桂花是宁波传统的主力香薰植物，甬城市民自古以来就喜欢种植桂花，街头常见的桂花品种有金桂、丹桂、银桂和四季桂，仅金桂就有10多个品种，也是宁波的一大特色之一。“随着降温天气的来临，如果条件允许的话，大约在国庆前后就可以闻到桂花香了。”孙立军说。

记者 边城雨